

கொமான்டோக்கள் நகர்பு

கொக்குலில் கிராமசபைக்கு அருகே இருந்த வெளியில் தரை இறங்கிய 103 பரா கொமான்டோக்களும் செயலில் இறங்கினார்கள்.

யாழ்ப்பல்கலைக்கழக மருத்துவப்பீடம் அருகே தரையிறங்கிய சீக்கிய கலாபட்டையினரின் கதி பற்றி பரா கொமான்டோக்களால் அறிய முடியவில்லை.

சீக்கிய கலாபட்டையினர் தமது இடத்திற்கு வந்து சேருவார்கள் என்று முதலில் பரா கொமான்டோக்கள் தாமித்தினர். மேலும் தாமதிக் வாய்ப்பில்லாத நிலையில் பரா கொமான்டோக்கள் செயலில் இறங்கினார்கள்.



திற்கும் பயமாக இருந்தது. யார் வந்திருக்கிறார்கள் என்று தெரியவில்லை. திற்காமல் இருந்தாலும் பிரச்சனைதான்.

மெல்லக் கதவைத் திறந்து எட்டிய பார்த்த ராஜாவின் முகம் எதிரே துப்பாக்கி முனை நின்றது. சத்தம் போட வேண்டாம் என்று சைகை காட்டியபடியே பரா கொமான்டோக்கள் சிலர் வீட்டுக்குள் புகுந்தனர்.

ராஜாவின் குடும்பத்தினரை வெளியே அழைத்து விட்டன. சேனைகள் போட்டனர். ராஜாவின் வீட்டில் ஒரு படம் மாட்டியிருந்தது.

படத்தைப் பார்த்துவிட்டு பரா கொமான்டோக்கள் வீரர் ஒருவர் கேட்டார்: "அது யார் பிரபாகரன்?"

"இல்லைமில்லை, தருமகராஜி" என்று சொன்னார் ராஜா.

ராஜாவையும், அவரது குடும்பத்தினரையும் பணயக்கைதிகளாக வைத்த்கொண்டு கிட்டத்தட்ட அரை மணி நேரம் அங்கு தாமித்தினர்கள் பரா கொமான்டோக்கள் மேலிடத்திலிருந்து முக்கிய உத்தரவை

பாதுகாப்பு வளையும் இருந்தது.

பிரம்புடி ஒழுங்கைக்குள் பிரபாகரனின் முகம் இருந்த வளைவில் அதிரடிப்படையினர் திருப்புகார்கள்.

அவர்கள் ஒருபுறம் ஒருவராக நகர்ந்து வருகதை தென்னங்காணி ஒன்றில் தென்னகனின் மறைவில் இருந்த புலிகள் கண்டு விட்டனர்.

புலிகளின் துப்பாக்கிகள் சீர்த் தொடங்கின. பரா கொமான்டோக்கள் வீரர்கள் மூக்கூடுபட்டு தரையில் சரிந்தனர். ஏனைய வீரர்கள் தரையோடு படுத்துக்கொண்டு, எங்கிருந்து சுடுகிறார்கள் என்று கவனித்தார்கள்.

அம்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

முற்பகை, அவர்கள் வீட்டில் இருந்த தீவா என்னும் பெண், அவரது ஒன்பது வயது மகன், மற்றும் அங்கிருந்த ஆறுபேரகட்டிக்கொல்லப்பட்டனர். ஏழு வயதுச் சிறுவன் ஒருவரும் மட்டுமே சாயங்க்குடை தப்பினார்.

தம்மைக் காப்பாற்ற வந்திருப்பதாக தம்பிரகாசல் ஆளந்தக் கணினிநுடல், ஆலாத்திரைக்குத் தாரைவாழ்விட்டு இந்தியப் படைமீள் முதல் வேட்டையில் ஒரு தம்பிரகூடுமில் அறிந்தது.

பிரம்புடி ஒழுங்கைக்குள் இருந்து தப்பி ஓடி முற்பட்ட பொதுமக்கள் சிலர் தொடர்ந்து ஓடி முடியவில்லை. இந்தியப் படை சிட்டித் தீவிரத்தோடு, இவ்வகைவிட, ஒன்றி திருப்பேத பாதுகாப்பு என்று நனைத்தனர்.

அதனால் பக்கத்தில் இருந்த வீடுகளுக்குள் புகுந்தகொண்டனர்.

நந்தாலில் வீதிலில் உள்ள வீடொன்றில் குடிநீருக்கு பால்சுப்பிரமணியம் என்பவரும், அவரது குடும்பத்தினரும் வீட்டுக்கு வெளியே வந்து பணமும் ஒன்றும் கீழ் மீட்டுகிறார்கள்.

வீட்டுக்குள் இருந்தால் ஷெல் அடியால் பலியாக சேண்டியிருக்கும் என்று பயத்தில் பணைத்ததின் கீழ் இருந்தனர். ஆனால் ஷெல் ஒன்று வலிமையில்லாத ஷெல் தது. பாசுக்கப்பிரமணியத்தின் மண் பலியானார். காடொட்டையா தர வகுப்பில் கல்வி கற்றுக் கொண்டிருந்தார் அவர்.

உறியாய் தேடி ஷெல் மக்கள் கொஞ்சமில் இருந்த கல்வாரி ரோக்கிச் சென்றனர்.

இந்தியப் படை சைத்தின் முதலாவது அகதி முகாம் கொக்குலில் இருந்து கல்வாரியில் உருவாக்க ரொப்புகிறது.

பராகொமான்டோக்களின் பாய்ச்சல்



கொக்குலில் கிராமசபை வெளியில் இருந்து பிரம்புடி வீதிவரை வந்து சேருவதற்கு இடையில் புலிகளின் தாக்குதலை எதிர்கொள்ள செல்லவேண்டியது. அதனால் வீட்டு மெல்லகைகளால் ஏற்கத்தகுந்த உள்நிலையாக முன்னேறினார்கள் பரா கொமான்டோக்கள்.

யாழ்ப்பல்கலைக்கழக மருத்துவப்பீடம் அருகே நடைபெற்று துப்பாக்கிச் சண்டையில் வேட்டொலிகள் அடர் பகுதி மக்களை கிடைகளின் கைவந்தன.

நாய்கள் குரைத்துக் கொண்டிருந்தன. அமைதி கெட்டு பயங்கர சூழ்நிலை தோன்றிவிட்டது. இப்படியான சந்தர்ப்பங்களில் பொதுவாக யாரும் வீடுகளைவிட்டு வெளியே வருவதில்லை. உள்நேரமே பயந்துகொண்டு கதவுகளை இறக்க முடிக்கொண்டு இருந்து விடுவார்கள்.

அதனால் பரா கொமான்டோக்கள் வீட்டு மதில்களைத் தாண்டி வளவுகள் வழியாக நன்றை யாரும் பார்க்க வில்லை. நாய்கள் குரைத்தாழ்ம்கட்ட வெளியே வந்து பார்க்க யாருக்கும் துணிச்சல்வில்லை.

புலிகள் வீதிகளில் நடமாடத் தொடங்கிவிட்டனர். ஆயினும் பரா கொமான்டோக்கள் சென்ற பாதையை அவர்களால் உடனடியாக கண்டுபிடிக்க முடியவில்லை.

சாதாரண நேரம் என்றால் நாய்கள் குரைப்பதை வைத்து ஊசித்திருக்க முடியும். பல்கலைக்கழக மருத்துவப்பீடம் அருகே வேட்டொலிகள் கேட்கத் தொடங்கியதும் நாய்கள் குரைக்கத் தொடங்கியதால், புதிய நபர்களைக் கண்டுதான் நாய்கள் குரைக்கின்றன என்று ஊக்கிசு முடிய வில்லை.

எதிர்பார்க்கு அவர்கள் தாமித்திருக்கலாம். ஏனெனில் பிரபாகரனை கைது செய்து விட்டால் உடனடியாக ஹெல்மூலமாக அவரைக் கொண்டு செல்ல வேண்டும். ஹெல்மூலம் தரையிறங்கப் பாதுகாப்பு பாதுகாக்க தனிப்பிரதேசத்தை ஏற்படுத்த வேண்டும். அனைத்து நபர்களுக்கும் 103 பேர் மட்டும் போதாது.

ஏன்மேலும் திட்டமிட்டபடி பிரபாகரனின் முகாமம் முற்றைக்கூட்டு அவரைப் பிடிப்பது மட்டும்தான் கொமான்டோக்களின் வேலை. தாப்பிதது ஒன்றை உருவாக்கி நடவடிக்கை முடியும்வரை அதனைக் கூட்டுப் பாட்டியில் வைத்திருப்பது சீக்கிய மெதுரக கலாபட்டையினரின் பொறுப்பு.

சீக்கிய கலாபட்டையினரின் உதவி கிடைக்காமலும், மேலதிக உதவி அனுப்பப்படும் என்று அறிவதற்கு பரா கொமான்டோக்கள் தமது மேலிடத்துடன் தொடர்பு கொண்டிருக்கலாம்.

ஆனால் உதவி அனுப்பக்கூடிய நிலையில் மேலிடம் இருக்கவில்லை.

இறுதியாக ராஜாவையும், அவரது மைத்தனரையும் பணயக்கைதிகளாகக் கொண்டு, பிரபாகரனின் முகாமம் காட்டுறாறு மீட்டடினார்கள்.

கொமான்டோக்களோடு ஒத்தொழைக்க மறுத்தால் குடும்பத்தையே அறித்துவிடுவார்கள் என்று பயந்தார் ராஜா.

படுகளமான பிரம்புடி வீதி

மோட்டார் தாக்குதல்

தரையில் படுத்திருந்த படியே சிறிய மோட்டார் மூலமாக அந்த வீட்டைக் குறிப்பிட்டனர்.

துப்பாக்கிச் சத்தம் கேட்டதால் மெல்ல எட்டிப்பார்த்த வீட்டுக்காரர் பரணன்மப்பலம் அதனைக் கண்டுவிட்டார்.

"ஹெல் அடிக்கிறார்கள். கீழே படுங்கோ" என்று கத்திக் கொண்டு விரைந்து படுத்து விட்டார்.

ஷெல் வீட்டுக் கூறையை உடைத்துக் கொண்டு விரைந்து, கீழே படுத்துக் கொண்டதால் அவர்கள் உயிர்தப்பினார்கள்.

சண்டை தொடங்கிவிட்டது. ஓடித்தப்ப வேண்டாம் என்று அபகுதியில் உள்ளவர்கள் பாய் பரப்பப்புகினார்கள்.

தனபாலச்சங்கம், கோபாலகிருஷ்ணன், என்னும் இரண்டுபேர் ஒழுங்கைக்குள் வந்து நிலமையை நோட்டமிட்டனர்.

இந்தியப்படை அருகே வந்துவிட்டது. இனிமேல் இங்கிருப்பது ஆபத்து. அதனால் குடும்பத்தினரை வேறு இடத்திற்கு கூட்டிச் செல்ல வேண்டும் என்று நினைத்தார்கள்.

வீட்டுக்குள் குடு

பொழுது விடிந்துவிட்டது. புலிகள் ஆங்காங்கே மறைந்திருந்து தாக்கத் தொடங்கினார்கள். வீட்டுவளவுகள் ஊடாக கொமான்டோக்கள் முன்னேறியதால் புலிகளால் அவர்களை இவ்வகை தாக்க முடியவில்லை.

வீட்டு வளவுகள் ஊடாக முன்னேறிய கொமான்டோக்கள் சந்தேகப்படும்படியான வீட்டுக் கதவுகளைத் தட்டினார்கள்.

அவ்வாறு தட்டப்பட்ட வீடுகளில் ஒன்று மல்சையக்கரசி வீகவலிச்சம் என்பவரது வீடு. வீட்டின் உள்ளே பத்தப்போது இருந்தனர். சிறு தட்டப்பட்டபோதும் பயத்தில் அவர்கள் திறக்கவில்லை.

கதவை உடைத்துத் திறந்த கொமான்டோக்கள் அதேவேகத்தில் கூட்டுத் தள்ளினார்கள். உள்ளே இருந்த பத்தப்போதும் தாடி துடித்தபடி கருண்டு விழுந்தனர்.

பிரபாகரனைப் பிடிக்க வந்த கொமான்டோக்கள் இப்போது தமது நோக்கத்தை மாற்றிக் கொண்டனர்.

பிரபாகரனை இனி பிடிக்க முடியாது. அங்கிருந்து தாம் தப்பிச் செல்வதுதான் இப்போதுள்ள பணி என்று தீர்மானித்து விட்டனர்.

சூரியநாட்புகள் மத்தியில் தற்காலிகமான தளம் ஒன்றை உருவாக்கிக் கொண்டு, உதவி வரும்வரை காத்திருக்கத்

துப்பாக்கி முனை உள்ளே நின்றுவைத்துப் பார்த்தனர். அடுத்ததாக ஒரு முகம் தோர்ந்தது.

கதவைத் திறக்காமலு சைகை மூலம் அந்தக் கொமான்டோக்கள் கட்டணமிட்டார்கள். கதவு திறக்கப்பட்டதும், இன்னொரு கொமான்டோக்கள் வாசலில் நின்ற சைகை காட்டினர். பத்தப் பதினைந்து கொமான்டோக்கள் மறைவில் இருந்து வெளியிட்டனர்.

பின்னர் வீட்டுக்குள் புகுந்த கொமான்டோக்கள் ஆசிரியரையும், அவர் மனைவியையும் பிடித்து கைகளைப் பின்னால் கட்டினார்கள். அங்குள்ள ஒரு அறையில் போட்டுப் பூட்டினார்கள்.

பிரம்புடி வீதியில் ஒரு பகுதியை பிடித்து வைத்துக்கொண்ட பரா கொமான்டோக்கள் அந்த ஆசிரியர் வீட்டை தமது தொடர்நிலையம் ஆக்கிக் கொண்டனர்.

அங்கிருந்து கொண்டுதான் மேலிடத்துடன் தொடர்பு கொண்டு தாம் எங்கு இருக்கிறோம் என்ற தகவலை சங்கேத மொழியில் தெரிவித்தனர். அவர்கள் அடுத்ததாக என்ன செய்ய வேண்டும் என்ற வழி நடத்தலும் மேலிடத்திலிருந்து கிடைக்கத் தொடங்கினர்.

விடு முற்றுகை

ஆர்ப்பாட்டம் ஏதும் இல்லாமல், நிதானமாகவே பரா கொமான்டோக்களும் முன்னேறிச் சென்றனர்.

அதிக்கலை ஒரு மணிக்கு தரையிறங்கிய பரா கொமான்டோக்கள் பிரம்புடி வீதிகளை எழுந்தப்போது நேரம் அதிசயமாக 4 மணி.

பிரபாகரனின் முகாமுக்கு அருகே கிட்டத்தட்ட நூறு யார் தொலைவில் உள்ள ஒரு வீட்டின் கதவு தட்டப்பட்டது. அது ராஜா என்பவருக்கு சொந்தமானது. இவரே முழுக்கேட்ட வேட்டுச் சத்தங்களால் ராஜாவும் அவரது குடும்பத்தினரும் விழுந்தக் கொண்டு இருந்தனர். துப்பாக்கிச் சத்தங்கள் சிறு விழுந்து போகத் தொடங்கின. அப்போதுதான் தாங்களும் என்று படுக்கைக்குச் சென்றார் ராஜா.

கதவு தட்டப்பட்டதும் வாசிக் கருட்டிக் கொண்டு எழுந்தவந்தார். கதவைத்

புலிகள் தாக்குதல்

ராஜாவையும், அவரது மைத்தனர்கூடுவந்திரையையும் தமக்கு வழிகாட்டிக் கொண்டு முன்னே செல்லுமாறு கூறினர் கொமான்டோக்கள்.

இதேவேளை பிரபாகரனின் முகாம் இருந்த பகுதியைச் சுற்றியுள்ள பகுதிகளில் புலிகள் நிலைபெடுத்துத் தாராக இருந்தனர். கொக்குலில் பகுதிக்குள் இன்னொரு படைப்பிரிவு தரையிறங்கியிருந்தது என்பது புலிகளுக்குத் தெரியும். கொக்குலில் முற்றைக்குள் வைத்திருந்து விடிந்த பின்னர் அப்படைப்பிரிவை முற்றாக அறித்துவிட்டுத்தான் புலிகளின் திட்டம்.

யாழ்ப்பல்கலைக்கழக மருத்துவப்பீடம் அருகே சீக்கிய கலாபட்டையினர் தரை இறங்கியபோதே பிரபாகரன் உட்காராதி விட்டார்.

அதனால் அவர் எப்போதோ முகாமில் இருந்து பாதுகாப்பாக வெளியேறிச் சென்று விட்டார். முகாமிலிருந்து முக்கிய ஆலையங்கள், மற்றும் ஆபத தளப்புகளை அகற்றும் பணி அத்தகைய 4 மணவளரை நடைபெற்றது.

பரா கொமான்டோக்கள் பிரபாகரனின் முகாமம் நெடுங்குத்துக்கு முன்று மணநேரம் முன்பாகவே பிரபாகரன் வெளியேறிவிட்டார்.

பிரபாகரன் வெளியேறியபோதும், அவரது முகாமம் சுற்றி புலிகளின்



வாழ்மலா தினமுரசு

அவர்கள் விளையாக வீட்டுக்குள் திரும்பிச் சென்றபடி, அவர்களைக் கண்டுவிட்ட கொமான்டோக்கள் சுடத் தொடங்கினார்கள். இருவரும் கைகளைக் கீழ் விட்டுக் குள் புகுந்தபடி, அவர்கள் பின்னால் கொமான்டோக்களும் வந்துவிட்டனர்.

வீட்டுக்குள் இருந்தவர்கள் கைகளை உயர்த்திக் கொண்டு, கை கூப்பிட்டு பணம் அத்தகைய 4 மணவளரை நடைபெற்றது.

அதனைக் கவனிக்கும் நிலையில் கொமான்டோக்கள் இல்லை. உட்கொண்டு சுட்டுத் தள்ளினார்கள்.

தனபாலச்சங்கம், கோபாலகிருஷ்ணன், தனபாலச்சங்கத்தின் மனைவி, அவர்களின்

அரசியல் தொடர் அற்புதம் எழுதுவது

அதிகாரிகள் ஷெல் அடிக்களை நிறுத்திக் கொண்டு, புலிகள் தேயும் முற்றைக்குள் அடர்நடை இருத்தத் தாங்களும் என்று கதைத்திருந்தனர்.

"உதவி வரும், அதாவது சமாளித்துக் கொள்ளுங்கள்" என்று பாரிக் கொமான்டோக்களுக்குச் செய்தி கிடைத்து விட்டது.

மேலும் ஓய்ந்துவிட்டது. இனிமேல் வீடுகளுக்குச் செல்லலாம் என்று பொதுமக்கள் சிலர் திருப்பெய்தினர்.

காத்திருந்த பரா கொமான்டோக்கள் சற்றும் யோசிச்சுக்கொண்டனர். கூட்டுத் தள்ளினார்கள்.

கொக்குலில் தொழில் நுட்பக் கல்வியறிவுக்குள் புகுந்த பரா கொமான்டோக்கள் சிலர் அங்கிருந்த மாணவர்கள் சிலரைப் பிடித்து பணயக் கைதிகளாக வைத்திருந்தனர்.

அன்றைய அவலங்களோடு அக்டோபர் 12ம் திகதி கழிந்தது.

புலிகள் முற்றைக்கூட்டு நிற்க, பரா கொமான்டோக்கள் உள்ளேயே இருந்தனர். தரையிற மூலமாக அவர்கள் வெளியேறிச் செல்ல முடியாது என்றே புலிகள் நம்பியிருந்தனர்.

ஹெல்சொப்பட்டு வந்து தரையிறங்க முடியாமல் தாக்கினால் போதும். பரா கொமான்டோக்கள் துப்பவே முடியாது, என்றே நினைத்தனர்.

அக்டோபர் 13ம் திகதி அதிசயமாக இரண்டு மணிக்கு புலிகள் மடை ஹெல்சொப்பட்டுக் கொடுக்கவில்லை, பிரம்புடி பகுதிகளின் மேலாகப் பறந்து துப்பாக்கி வேட்டைகளைத் தீர்த்தன.

ஹெல்சொப்பட்டு வந்த தரையிறங்கியவர்கள் தாக்கினால் போதும். பரா கொமான்டோக்கள் துப்பவே முடியாது, என்றே நினைத்தனர்.

ஆனால் இந்தியப் படையினர் திட்டம் வராக இருந்தது.

புலிகள் எதிர்பார்க்கு ஒரு சேனைத் தீய பரா கொமான்டோக்களும் மீட்டுக் கட்ட திட்டம் தீட்டினார்கள். இந்தியப்படை அதிகாரிகள். (தொடர்ந்து வருகும்)